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Rapport rédigé le 11 juin 2014 

 

 

RAPPORT DõENQUĆTE DU REUB 

Mons (arrondissement) 

Engin triangulaire 

 

 

 

 

 

 

 

Enquêteur : Jonathan Derudder 

Certaines informations ont été censurées pour prot®ger lõanonymat du t®moin 
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1. SYNTHESE DE LõOBSERVATION 

Titre Engin triangulaire 

Lieu Mons (arrondissement) 

Coordonnées /  

Date 30 septembre 

Heure +- 22h42 

Dur®e de lõobservation Environ 6 secondes 

Nombre de témoins 1 

Témoin principal JF 

Nombre de phénomène 1 

Forme général du phénomène Triangle 

Distance du témoin au 
phénomène 

+ de 2 km 

Altitude du phénomène 1736 m 

Couleur Noir 

Luminosité 3 lumières blanches et 4 bleutées 

Fin de lõobservation (cause) Disparition subite en plein vol 

Bruit Néant 

Classification Hynek NL 

Date du d®but de lõenqu°te 16 novembre 2013 

Identification  Non identifié 

 

2. RESUMER DE LõOBSERVATION 

Lõobservation se passe dans lõarrondissement de Mons, derri¯re un appartement sur un terrain dõherbe. JF 

®tait en train de regarder le ciel sur un transat. Jusquõau moment o½ un objet triangulaire est apparu 

derri¯re elle (direction nord) pour aller en direction sud. Lõobservation ®tait de courte dur®e, mais, JF a bien 

vu une forme avec des lumi¯res se d®pla­ant plus bas que tout avion. De plus, lõabsence de bruit la surprise 

pensant que lõobjet ®tait ®tonnant. La disparition de lõengin est pour le moins ®trange ®galement puisquõil a 

disparu, comme volatilisé!  
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3. TEMOIN 

 Témoin 1 

Prénom ð Nom JF 

Adresse /  

Téléphone /  

Sexe F 

Date de naissance 11 décembre 1971 

Profession Enseignante 

 

 

4. GEOGRAPHIE 
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4.1 POSITION DU TEMOIN 

 

 

Latitude : 50°/ N 

Longitude : 4°/ E 

Altitude par rapport à la mer : 34m 

Commune : Mons 

Pays : Belgique 
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Adresse : / 

4.2 POSITION DU PHENOMENE 

 

Lõengin a pris une direction approximative vers le sud (flèche noir).   

Direction approximative du phénomène : entre 180 et 210° (Sud-sud-est). 

 

La distance entre le témoin et le phénomène est : Indéterminé 

Avec les estimations du témoin, nous pouvons faire des calculs pour trouver des valeurs qui approchent à la 

r®alit® de lõobservation. 

Première estimation du témoin : 

Taille de lõobjet : environ 100 m 

Altitude : environ 2 km 

Après la prise de données sur le terrain le premier jour, sans théodolite, nous avons comme résultats : 

Taille de lõengin ¨ bout de bras = 3,5 cm  pour une taille de 100m, nous pouvons calculer une altitude 

approximative. Nous prenons la distance ïil-doits à 65 cm, avec ces 3 données, nous pouvons faire une 

r¯gle de trois et calculer la hauteur de lõobjet. 
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Calculs :  

 

 

 

 

 

 

La formule est :   BC/AC = DE/AE       donc        100/x = 0,035/0,65 

X vaut 1857 m 

Sachant que la valeur ïil-doigt peut °tre plus petite selon les t®moins, jõai utilis® une valeur de 60 cm et jõai 

refait mes calculs. Cela nous donne : 

X = 1714 m  

De toute ®vidence, les calculs suivent bien lõestimation du t®moin qui ®tait plus bas que les avions de lignes 

(+-2 km).  

PS : A savoir ! Le calcul a était fait donc un triangle rectangle pour la facilité du calcul, nous aurions très bien 

pu faire les calculs dans un triangle isocèle, les valeurs ne changent pas !   

Deuxième estimation du témoin (avec théodolite) : 

La taille de lõobjet est de 3,3Á. 

Nous pouvons faire le calcul de la distance en utilisant la formule suivante : 2.pi.d.3,3/360 = taille 

Cela devient : 2.3,14.3,3.x/360 = 100 

X = 1736 m 

Cela correspond tout à fait avec la mesure sans théodolite (1714 m). Nous allons donc prendre la valeur que 

nous considérons la plus précise, celle de 1736 mètres.  

Maintenant que nous avons sa hauteur, nous pouvons calculer le reste : 

B 

E 

D 

A 
C 

Le point A est lõïil du témoin, DE est la 

taille de lõobjet ¨ bout de bras, BC la taille 

de lõobjet r®el, AE la distance ïil-doigt et 

AC la distance que nous recherchons !  

Nous savons que AE = 0,65 m                                             

BC = 100 m                                                      

DE = 3,5 cm 
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Avec le th®odolite, nous avons mesur® les degr®s dõ®l®vation au d®but de lõobservation et ¨ la fin pour 

calculer la distance de sa trajectoire et ainsi sa vitesse.  

Voici les degr®s dõ®l®vation : 

D®but dõobservation : 115° 

Fin dõobservation : 14° 

Angle dõobservation : 101° 

Il est normal que la valeur soit de 115°, cette valeur est due que le témoin, allongé sur son transat, la vue 

légèrement derrière elle la tête en arrière.  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Nous avons 4 points (T pour t®moin, H pour la hauteur de lõobjet, A, le d®but de lõobservation et B, qui marque 

la fin de lõobservation). Nous avons ôsõ, droite touchant T qui marque le sol. 

Nous consid®rons que lõobjet ne change pas son altitude qui est de 1736 m (TH), donc, s et AB sont parall¯le. 

Valeur du théodolite :  

De ôsõ ¨ TB, il y a 14Á 

De TB à TA, il y a 101° 

Donc, de TB à TH, il y a 76° et de TH à TA, il y a 25° 

TH étant perpendiculaire à AB, celui-ci coupe le triangle quelconque en deux triangles rectangles. Avec ceci, 

nous pouvons calculer le reste des valeurs avec la trigonométrie.  

T 

B 
H A 

S 
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BH = tan76°.1736 = 6963 mètres                             AH = tan25°.1736 = 810 mètres 

La distance parcourue par lõengin (AB) vaut 7773 m ! 

Sachant que lõobservation nõa dur® que 5 secondes, nous pouvons calculer sa vitesse : 

7773 en 5 sec 

En 1 sec = 1554,6   multiplié par 3,6 pour avoir en Km/h = 5597 Km/h !  

Si lõobjet a parcouru cette distance en 6 secondes, la vitesse serait de 4663,8 Km/h. 

La vitesse de lõobjet est dõenviron 5000 Km/h, ce qui est totalement impossible pour des avions normaux ! 

M°me si nous r®duisons lõaltitude pour refaire les calculs de la vitesse, nous sommes toujours à plus de       

2000 Km/h ! Ce qui est une vitesse très importante, surtout sans bruit !  

 

4.3 ENVIRONNEMENT 

Lõobservation se fait en ville ¨ plus de 3 kilom¯tres du centre de Mons.  

Ancienne capitale des comtes de Hainaut, chef-lieu de la province de Hainaut, ville principale de 

lõarrondissement de Mons, elle est le si¯ge dõune des cinq cours dõappel du pays. Mons compte environ        

95 000 habitants, et son agglomération 257 000 habitants. Mons se situe à 60 km au sud-ouest de la 

capitale Bruxelles, à environ 240 km au nord-est de Paris, ¨ 75 km ¨ lõest de Lille et ¨ environ 180 km ¨ 

lõouest dõAix-la-Chapelle. La ville de Mons est localisée au croisement des importants axes autoroutiers E19 

(Amsterdam-Anvers-Bruxelles-Paris) et E42 (Lille-Charleroi-Liège-Francfort-sur-le-Main). 

Marqu®e par lõhistoire et riche dõun patrimoine architectural et culturel important, Mons est depuis 2002 la 

capitale culturelle de la Wallonie. Mons a également été désignée le 9 février 2010 pour être capitale 

européenne de la culture en 2015. 

Topographie : 

Le relief de la commune de Mons est influenc® par la vall®e de la Haine, rivi¯re qui sõ®coule dõest en ouest au 

nord de la ville avant de rejoindre l'Escaut en France. La Trouille, affluent de la Haine (Direction Sud-Nord) se 

jette dans la Haine au niveau de Jemappes. Le nord et le sud de la vallée de la Haine sont constitués de 

collines et de plateaux dont lõaltitude augmente progressivement pour atteindre des hauteurs variant de 50 ¨ 

115 mètres (point culminant situé au nord-est du village de Saint-Denis). Au niveau de la vall®e, lõaltitude 

descend jusque 20 mètres à proximité de la rivière et du canal Nimy-Blaton-Péronnes. 
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Géologie : 

Sur le territoire communal, le sous-sol de la vall®e de la Haine est compos® dõalluvions. ë lõextrême nord de 

la vallée, on peut apercevoir des couches de craie du Crétacé à proximité des villages de Ghlin et de Obourg. 

Cette craie dõObourg, qui date du Campanien, renferme des fossiles de b®lemnites mais est g®n®ralement 

dépourvue de silex. La craie est utilisée dans la région depuis de nombreuses années pour la fabrication de 

ciment. La craie de Spiennes dont l'âge a été récemment revu est également datée du Campanien. Toutes ces 

craies et ces fossiles prouvent que la région de Mons était une mer tropicale au Crétacé, il y a plus de 75 

millions dõann®es. 

ë dõautres endroits on trouve du silex, comme ¨ Saint-Denis o½ lõaffleurement date du Turonien. Cette 

matière siliceuse a été utilisée dans la production de matériaux réfractaires. Au Néolithique, ces silex étaient 

récoltés dans les minières de silex de Spiennes. 

 

5. METEOROLOGIE 

Mons ne possède malheureusement pas de station météorologique. La plus proche est celle de Chièvres. Il 

faut donc mentionner que de Chièvres au témoin, il y a 17 km, donc, les conditions météo peuvent changer.  

Voici lõhistorique m®t®o pour le 30 septembre pour Chi¯vres : 

Température min : 8 °C 

Température max : 18 °C 

Température moyenne : 13 °C 

Humidité min : 47 % 

Humidité max : 93 % 

Humidité moyenne : 73 % 

Précipitation : 0,0 mm 

Pression au niveau de la mer : 1007,33 hPa 

Vitesse max du vent : 17 Km/h 

Vitesse du vent : 9 Km/h 
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Vitesse rafale max :   - 

Visibilité : 10,6 Km 

 

Ces graphiques montrent la température (1), la pression atmosphérique (2), la vitesse du vent (3) et la 

direction du vent pour ce dernier tableau.  

Si je me r®f¯re ¨ lõheure de lõobservation, soit +-22h42. Nous avons comme résultats : 

Température : 11 °C 

Pression : entre 1011 hPa et 1012 hPa 

Vent (vitesse) : entre 2 et 7 km/h 

Vent (direction) : Est 

 

 

 



11 
 

 

6. ASTRONOMIE 

Lever de soleil : 7h43                                                           Lever de la Lune : 02h40 

Coucher de soleil : 19h24                                                      Coucher de la Lune : 17h08 

Longueur de jour : 11h41 

La lune était illuminée à 21 % 

La nouvelle lune sõest faite ensuite le 5 octobre. 

 

Dans le ciel, vers 22h40, la Lune sõest d®j¨ couch®, nous ne la voyons donc pas. La seule ®toile dominante est 

Altaïr situé au SSO à +-45Á dõ®l®vation. Altaµr est lõ®toile la plus brillante de la constellation de lõaigle et la 

12ème étoile la plus brillante du ciel.  
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7. ENQUETEURS 

Nombre dõenqu°teur : 2 

Enquêteur principal  

Nom : Derudder Jonathan  

Mail : reub-x012@hotmail.com 

Téléphone : 0472/50.16.68 

Etat civil : Né le 17 janvier 1991 à Mouscron.  

Célibataire. 

Positionnement de lõenqu°teur face au ph®nom¯ne ovni : 

Le ph®nom¯ne est tr¯s complexe et difficile ¨ expliquer en quelques mots. Mais, m°me si jõai des bonnes 

connaissances dans ce sujet, jõai toujours un manque de satisfaction dans la recherche de ce phénomène. Il y 

a effectivement beaucoup de méprises et les enquêtes doivent être faites pour vérifier si une observation 

peut °tre expliqu®e de fa­on rationnelle. Jõai ®norm®ment appris en quelques ann®es seulement et je 

continuerais à en savoir plus, car, cõest un sujet tr¯s int®ressant qui touche ¨ tous les domaines et qui est je 

trouve nécessaire pour notre évolution et compréhension.  

Enquêteur 2 : 

Nom : Pascal Gaspard 

Mail : pascal.gaspard@hotmail.com 

 

8. DEROULEMENT DE LõINTERROGATOIRE 

 

Le 16 novembre 2013, je suis all® pour la premi¯re fois chez JF pour savoir ce quõelle a vu le 30 septembre 

dernier. Je suis all® ensuite le 22 f®vrier 2014 avec lõenqu°teur Pascal Gaspard pour prendre des mesures 

avec le théodolite.  

Au deux rencontre, la personne disait exactement la même chose avec toujours aussi de détails !  
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Voici ci-dessus lõendroit o½ se trouvait JF. Elle ®tait assise sur son transat lorsque lõobjet est apparu 

derri¯re elle ¨ 115Á dõ®l®vation.  

 

 

 

Voici une photo montrant lõendroit de la disparition de lõobjet. 


